
附件6
优秀组织单位、优秀组织工作者

及优秀科技教师评选规则

全省青少年科技创新大赛的优秀组织单位、优秀组织工作者和优秀科技教师按照参加活动的类型，分为评审和竞技两大类别，分别进行评选。各市（州）主办单位必须提交《湖北省青少年科技创新大赛市级组织单位（评审类、竞技类）情况统计报告》，方可推荐集体和个人参与评选。

一、优秀组织单位的评选原则

（一）申报对象

1.评审类

当年组织开展青少年科技创新大赛的单位。主要为县（区）青少年科技创新大赛的组织机构，部分科技创新活动开展较好的学校也可申报，但申报数量不超过各市推荐名额的20%。

市（州）主办单位评选优秀组织单位奖，将由大赛主办单位根据组织奖评选标准和终评的参赛情况综合评定，不占各市分配名额。

2.竞技类

当届青少年科技创新大赛竞技类活动（青少年机器人活动、七巧科技活动、无线电制作活动）开展较好的县（区）级及以上活动组织单位。

（二）评审指标

共性指标

1.根据各地的实际情况参照全省大赛的章程制定了竞赛规则、活动方案，建立了规范的大赛评估和管理制度，下发了正式文件启动当地大赛，举办了市（州）青少年科技创新大赛终评活动。

2.制定了严格的评审标准和流程，竞赛结果进行公示，报省赛的项目没有抄袭等违规、违纪现象。

3.开展的科技创新大赛覆盖面涵盖了80%的所辖县（区）。

4.在活动开展中有未成年人思想道德教育的计划和措施。

5.组织了当地的科技辅导员培训班。

申报评审类优秀组织奖的单位还应达到以下指标：

1.市（州）主办单位

①提交《湖北省青少年科技创新大赛市级组织单位情况统计报告》和完整的大赛总结报告，包括大赛的规模、参与人数、组织实施的情况、优秀的学生或单位案例、未成年人思想道德教育典型案例、活动照片等。

②按时、按质完成了省级竞赛的申报工作。

2.市（州）级以下科技创新大赛组织机构

①开展的科技创新大赛覆盖面涵盖了50%以上的本地学校。

②提交《湖北省青少年科技创新大赛优秀组织单位奖申请表》，并经所在市（州）主办单位签章推荐。提交了完整的大赛总结报告，包括大赛的规模、参与人数、组织实施的情况、优秀的学生或单位案例、未成年人思想道德教育典型案例、活动照片等。

3.中小学校、中职中专等教育机构

①根据当地的大赛规则制定了本校开展青少年科技创新活动的方案。

②加强对科技创新活动的指导和管理，申报的项目没有抄袭等违规、违纪现象。

③校内开展的科技创新活动应有70%以上的学生参与。

④提交《湖北省青少年科技创新大赛优秀组织单位奖申请表》，并经所在市（州）主办单位签章推荐。提交了完整的学校科技创新活动总结报告，包括活动的规模、校内创新大赛情况、参与人数、组织实施的情况、优秀的学生案例、未成年人思想道德教育典型案例、活动照片等。

⑤积极组织学校科技辅导员参加各级举办的科技教育培训班。

申报竞技类优秀组织奖的单位还应达到以下指标：

1.市（州）组织单位

①市（州）参加省级竞技类项目竞赛的学校分别不少于10所，且参加全部竞赛项目,参加省赛的选手没有违规、违纪现象。

②提交市（州）级科技竞技类活动总结（包括竞赛规模、参与人数、组织实施情况、获奖学生名册、竞赛现场照片各5张）和科技竞技类活动年度工作计划（如有工作室、活动基地，请把相关活动开展情况纳入年度计划，并提供活动照片5张）

③积极申报全省青少年竞技类活动科技辅导员巡回培训计划，做好培训组织工作，积极推动活动在基层学校开展。

2.县（区）级组织单位

①开展竞技类项目竞赛活动覆盖面达合计达60%以上的本地学校。

②本县（区）参加省级竞技类项目竞赛的学校分别不少于5所，参加省赛的选手没有违规、违纪现象。

③提交县（区）开展科技竞技类活动总结（包括竞赛规模、参与人数、组织实施情况、获奖学生名册、竞赛现场照片各3张）和科技竞技类活动年度工作计划（如有工作室、活动基地，请把相关活动开展情况纳入年度计划，并提供活动照片3张）。

④积极组织本地基层学校科技辅导员,参加科技竞技类培训活动。

二、优秀组织工作者的评选原则

（一）申报对象

当年参与组织当地青少年科技创新大赛评审类赛事或竞技类所有竞赛（无线电制作、机器人、七巧科技），并在省级竞赛中取得优异成绩，每市（州）推荐1 名。

（二）评审指标

共性指标

1.所在单位获得当届湖北省青少年科技创新大赛评审类优秀组织单位奖。

2.当年参加了科技教育培训活动。

3.按时保质地完成了当地大赛的网络申报和纸质材料的申报工作，没有出现违规操作。

申报评审类的个人还应达到以下指标：

①建立了当地完整的大赛档案。

②填写并提交《湖北省青少年科技创新大赛（评审类）优秀组织工作者申请表》，并经所在市（州）主办单位签章推荐。

③提交完整的个人工作总结报告，包括本人在大赛组织工作中的表现及业绩、活动组织实施的情况、优秀的学生案例、未成年人思想道德教育典型案例、活动照片等。

申报竞技类的个人还应达到以下指标：

①积极组织基层科技辅导员参加当年全省青少年科技竞技类活动辅导员巡回培训，并做好巡回培训在当地的组织工作。

②填写并提交《湖北省青少年科技创新大赛（竞技类）优秀组织工作者申请表》，并经所在市（州）主办单位签章推荐。

③提交完整的个人年度工作总结报告，包括本人在当地市赛组织工作中的表现及业绩、活动实施组织情况、活动照片3张等。

三、优秀科技教师评选原则

（一）申报对象

当年参与指导学生开展科技创新活动或竞技类活动（无线电制作、机器人、七巧科技），并取得优异成绩的基层科技辅导员。

（二）评审指标

共性指标

1.能够根据青少年身心成长规律，组织当地青少年参加各级青少年科技创新大赛并取得优异成绩。

2.当年参加了科技教育培训活动。

3.在活动开展中有未成年人思想道德教育的计划和措施。

4.在当地竞赛和省级竞赛中，本校参赛队管理有序，纪律严谨，遵守比赛规则，服从裁判，无安全事故。

申报评审类的个人还应达到以下指标：

①因地制宜地组织当地青少年开展卓有成效的科技教育实践活动，撰写了切实可行的青少年科技教育活动方案。

②建立完整的青少年成长档案和科技实践活动记录。

③填写并提交《湖北省青少年科技创新大赛（评审类）优秀科技教师申请表》，并经所在市（州）组织单位签章推荐。

④提交完整的个人工作总结报告，包括本人在大赛中的工作表现及业绩，活动组织实施的情况或项目的开展情况、优秀的学生案例、未成年人思想道德教育案例、活动照片等。

申报竞技类的个人还应达到以下指标：

①积极辅导学生开展本年度的青少年科技竞技类活动，合计辅导的学生不少于30人，并且有完整的活动记录。

②近两届全省青少年科技创新大赛科技竞技类赛事中,所辅导的学生取得一等奖。

③填写并提交《湖北省青少年科技创新大赛(竞技类)优秀科技教师申报表》,并经所在市（州）组织单位签章推荐。

④提交完整的个人工作总结报告，包括本人在全省青少年科技创新大赛竞技类赛事中的工作表现及业绩，活动组织实施的情况、年度教学计划及活动照片3-5张。

四、申报办法

各市（州）组织单位将《湖北省青少年科技创新大赛（评审类／竞技类）市（州）级组织单位情况统计报告》、《湖北省青少年科技创新大赛（评审类／竞技类）优秀组织单位奖申报书》、《湖北省青少年科技创新大赛（评审类／竞技类）优秀组织工作者申报书》、《湖北省青少年科技创新大赛（评审类／竞技类）优秀科技教师申报书》及有关材料一式一份，评审类于当年4月1日前、竞技类于当年6月10日前，通过市（州）项目主管统一报送湖北省青少年科技中心，大赛不接受个人直接申报。




